



## 短宣運動30年 回顧與前瞻

滕張佳音博士

芝加哥三一福音神學院文學碩士(宣教)及  
教牧學(宣教學)博士  
國際短宣使團創辦人  
建道神學院跨越文化研究系副教授暨  
教牧及專業進修學院總監

短宣運動走過三十年，讓筆者透過三方面來看「短宣運動」的發展。

### (一) 多元佈道模式與策略

#### 1. 不變的福音內容

無論宣教/差傳 (Mission) 或佈道 (Evangelism) 精華在於傳揚真正的福音 (Preaching/Spreading the Gospel)。

**不變的福音內容 (Unchangeable Gospel) vs. 多元的模式與策略 (Multi-Forms & Strategies)**

短宣訓練著重學習講清楚福音內容。叫人清楚得救不是策略、方法、工具，而是福音的內容……耶穌基督並祂釘十字架。2016台灣遍傳時，大家經歷在不同的地方 (醫院、老人中心、露宿者街頭、教會、公園、捷運、食肆)，以不同的方法 (問卷、珍貴福音)，保羅提醒我們：「向甚麼樣的人，我就作甚麼樣的人，無論如何，總要救些人。」 (林前9:22)。朝著不同時代、不同的需要，不改變福音的內容，而是調整我們的佈道策略。

**罐頭佈道法 (rigidity) vs. 多元佈道法 (flexibility)**

有人稱三福、四律為罐頭福音佈道法，要將一個框架的福音背誦下來，短宣訓練也包括這些基礎訓練讓信徒在緊張的時候，仍然能夠流暢地按鈕反應，精簡將福音分享。要彈性對談、自然地分享，則需要身經百戰、不斷的操練、向甚麼人作甚麼人，為要得著那些人。

#### 2. 多元的模式與策略

我們非常的感恩，能夠聚集不同恩賜、背景的弟兄姊妹，在不同的時代 (Various Generations)、

處境 (Various Situations)，向多元對象 (Multi-Audiences)，無論甚麼年齡 (Age)、性別 (Gender)、程度 (Level)，用多元形式 (Multi-Forms)、多元方法 (Multi-Methods)、多元對策 (Multi-Tactics) 傳揚真道。過去30年我們用很多翻譯過來的福音工具，因外國的弟兄姊妹創意無限。華人的情況又如何呢？筆者當年帶著弟兄姊妹下鄉佈道、新春佈道、街頭佈道，當時很少多元的福音工具，從那時開始，我們不斷創作華人本色化的福音工具，無論是Cassette Tapes、CDs、MP3、VCD/DVDs、善用社交媒體YouTube、Facebook、Twitter、Instagram……為要多得人。「我們傳揚他，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裏完完全全的引到神面前，我也為此勞苦，照著他在我裏面運用的大能，盡心竭力。」 (西1:28-29)

#### 3. 多元的佈道人/宣教士

現代的變化，產生了網絡宣教士 (Cyber Missionary)，特別是進入創啟地區，非常有效。因應



國宣大會 - 人人參與，超過兩百位參加者彼此打氣！

不同的恩賜，今天若你不是傳道人、或不善於用口傳講福音，你也可以善用網絡福音信息。國宣亦積極建立電子資料庫 IFSTM e-Archive，將適切佈道/宣教的資源上載，公開讓世界各地、華人教會能夠使用這些資源。

我鼓勵每個信徒，無論有沒有受過神學或兩年短宣訓練，最要緊是在自己的教會，好好參與社區佈道的工作，讓你的教會成為服侍社區的教會（Community Church）。過去我們恐怕新派神學思想，把福音變成社會福音，失去福音真意，今天我們要傳整全的宣教（Holistic Mission），告訴他們人有靈魂、身體，我們關心他們的身體、心靈，全人的需要（Whole Gospel Concern）。

## （二）深化佈道人與佈道熱

### 佈道人 → 佈道法

無論你過去用很多美好的方法（四律、三福、福音橋、美滿人生、珍貴福音、您心「鎖想」……），將來還有更多更多，這些只是幫助我們進入福音內容，帶領未信者接觸上帝。所以我們要想像，有一天甚麼媒體都沒有，甚至連聖經都給人家拿走了，你還是一個佈道人、傳福音的人（Evangelist）嗎？

不是單單宣教士才需要宣教，路加福音1:74-75告訴我們：「叫我們既從仇敵手中被救出來，就可以終身在他面前，坦然無懼的用聖潔、公義事奉我們的上帝。」每一個得著十架救恩的基督徒，我們怎樣持續這個佈道的熱情（The Zeal of Evangelism）呢？當我們立志每一天都做，主就加我們力量，不要看得又大又難，因為主耶穌應許我們，若我們傳揚福音，祂就與我們同在，直到世界的末了。我們要相信這個應許，每天努力去行。

### 佈道人 → 佈道熱

要模造一個人的生命，在神學教育上面，有三個層次。一個層次就是正規的教育(formal education)，進入課程的制度，甚至修學分、有學位。短宣佈道訓練的對象是信徒，除了跟神學院（牧職神學院）有課程的合作（佈道學士、碩士的課程），短宣中心具備兩年、一年正規訓練，有學季，修學分，不過沒有頒發學位。多年前在新加坡世界華福中心舉行神學教育諮詢會議時，特意邀請筆者及一些單位去分享。我當時剛剛擔任香港短宣中心的總幹事，由我分享親自設計的課程，然後神學界的院長、教務長，一起討論。他們的結論是，神學院是超級市場（基本的科目如牧會、聖經、神學……），一般只有1-2科基礎的佈道/宣教訓練；短宣訓練則是佈道訓練的專門店（有更多佈道/宣教的科目）。

神學教育裡，也探討到非正規教育（Informal Education）沒有學分，生命造就、實習。一般神學生大部分時間都在圖書館做作業，但是短宣實戰的要求特別多，1/3上課、2/3實習（Practicum），很多佈道的理論不是停留在頭腦裡面，而是要運用出來，才可調整策略、理念、方法。

還有一個重要的層次，就是生命的模造。每間訓練機構都有他的文化DNA。筆者作為國宣創辦人，看著年青一輩努力，衝鋒陷陣，為大家打氣，看見這個佈道DNA已經在他們生命裡面落實，為生命影響生命作了驗證。這個生命文化的培育（Life cultivation）就是影響你的世界觀（Worldview）、核心價值（Core Value）的重要元素。

### 短宣訓練的階梯

整個短宣訓練佈道人的階梯，你們在那一個層次呢？整個短宣運動經過30年，從最早期兩年訓練課程，一直發展到長長短短的課程，有教無類、任何年齡、階層，總之你願意抽出時間，我們就訓練你成為大使命的基督徒。

1. 成為「個人佈道者」
2. 成為「福音性小組查經組長」
3. 成為「初信栽培者」
4. 成為「佈道宣講者」
5. 成為「短宣訓練者」
6. 成為「長宣」（長期宣教者）

（請詳閱筆者撰寫「建造短宣訓練的階梯—你在哪一梯次？」2016國宣年刊，頁2）

## （三）短宣運動未來之挑戰與機遇

### 過去的恩典

為過去的恩典感謝上帝，由1988年開始，差不多每一年或是幾年就有一個短宣訓練中心誕生。當年香港人面對97，隨著移民潮到多倫多、溫哥華、紐約、雪梨等廣東文化的地區，透過傳遞短宣異象，凝聚教牧、信徒領袖承擔大使命，各地短宣中心紛紛成立。東馬來西亞美里Miri是回教地區，泰國是佛教地區，因著本地教會欣賞「短宣運動」而產生美里短宣中心及泰國短宣中心。

接著，也由各區的短宣中心支援新的地區發展。溫宣支持卡城佈道團成立，多宣及國宣支持芝加哥佈道團成立，紐宣支持波士頓佈道團成立，紐宣、芝宣及國宣又支持三藩市一灣區成立佈道團，就是這樣資源交流、彼此支援，才能夠產生出一個短宣中心或佈道團來。

## 機遇與挑戰

在泰國，雷炎坤傳道所屬的宣道會佈道促進中心，早期常常翻譯港宣的福音單張成為泰文，現在仍會翻譯我們的書籍……等等。雷傳道已落實2017年5月開展泰國短宣中心的訓練事工，我們鼓勵港宣或是東南亞一帶的同工作出支援。

雪宣(悉尼)經過19年艱苦經營，斷斷續續，現在仍然未有全時間或部分時間的同工，不過，靠著上帝的恩典，現於2017年9月捲土重來，舉辦「耶穌愛悉尼」暨二十周年慶典，邀得馬國棟牧師為講員及訓練導師，願他們靠主向前，又呼籲各區支持。

第五屆國宣大會去年在台灣舉行，夢想台灣可以逐步發展短宣訓練。

英國、蘇格蘭也有呼聲開展歐洲短宣訓練。筆者多年前帶短宣隊到過歐洲5個國家，巡迴一個月的短宣佈道訓練及遍傳，那個時候已經有呼聲、不斷的提出「請過來幫助我們」，當時我們人手不足，現在是不是上帝要我們多一些參與的時候呢？

### 「耶穌愛華埠」

「耶穌愛華埠」的概念是一個跨宗派堂會的本土宣教大行動。早在2005年，紐約華埠教會由自辦的暑宣體驗到邀請紐約短宣中心聯合眾教會舉辦一年一度「耶穌愛華埠」見證聖靈使教會在佈道上合一工作，榮耀歸神！現在波士頓、多倫多、三藩市、芝加哥、悉尼陸續產生每年一次「耶穌愛城市」聯合佈道，願更多華人教會能夠復興起來，合一宣教。



三藩市灣區 JLC 2016

### 佈道團 → 短宣中心？

一年只用一周、甚至一個月參與佈道工作比較容易，要成立短宣中心、繼續跟整個城市的教會交流、鼓勵、訓練，一點不簡單，那個城市的華人跟華人教會的數目是不是足夠支持一個有規模的訓練中心呢？也是一個考量的方向，所以未來的五年，求主引領怎樣前行。

## 未來之宣教對象

除了本地佈道的本分外，我們也去到海外華人的地區，用馬馬虎虎的普通話與他們一起作傳福音的工作、學習訓練中國的同胞，這些都是屬於次文化宣教的層次，至於跨文化的宣教工作，作為胸懷普世的基督徒，還是需要努力拓展。

### 移民難民的事工

香港約有30萬的移民，每個大城市都有少數族裔，希望大家在自己的城市，可以發展本地跨文化的宣教工作，我們要主動接受裝備、更多的接觸他們。

未來5年裡面，世界將有很大的變化，很多本來是穆斯林的國家，已經湧到歐洲、到自由的國家，他們湧進教會裡面，希望得到物資的幫助，甚至是心靈的安慰。敘利亞已經有5年的內戰，2014年已經有400萬的難民，兒童心理問題很大，我們作為基督徒，華人有豐富的資源，我們可以回應這個世界的需要嗎？有些基督徒、基督教的組織不單單供應物資，亦把福音傳給他們，「帳篷教會」不斷在災區成立起來，而且有不少研究發現，北美、中東的穆斯林史無前例地歸信基督教，這個福音大爆炸的機會，在伊斯蘭國(IS)的威脅下，上帝卻使咒詛變成祝福。

### 結語

盼望未來五年再五年，主使用我們每一位，在教會，好好的傳福音，成為教會的祝福。如果你能夠在教會成立佈道隊，定期跟弟兄姊妹在社區裡面傳福音，已經非常好。如果有聯堂成立短宣佈道團，更加感謝讚美上帝。如果有一天，連傳道人、弟兄姊妹都準備好，願意不單單為著自己堂會，也為著整個上帝的國度、整個的城市，在合適的時候在你們的城市裡成立短宣中心、是何等榮耀的職事！

我們都是僕人，沒有總部與分部的從屬關係，而是團契(International Short-term Missions Fellowship)、弟兄姊妹，有機會主裡相遇、在他的國度同工、是上帝的恩典！

(本文由滕張佳音博士主講、李綺雯姑娘撮要筆錄)



基督徒幫助伊拉克埃爾比勒 (Erbil) 難民帳篷教會



香港穆斯林